

РОЖДЕСТВО —



Рождество... Многим из наших современников, не только детям, но и взрослым, смысл этого слова или вообще не знаком, или они имеют о нем очень смутное представление. А между тем до 1917 года праздник Рождества Христова был всенародным и одним из самых любимых в России. В ночь на 25 декабря по старому стилю (7 января н. ст.) по всей стране, в малых и больших церквях, совершалось торжественное богослужение. Россияне еще накануне праздника украшали в домах любимую с детства рождественскую елку. Лесная красавица пришла в Россию из западных стран относительно недавно — при Петре I. Вечная зелень ели и других растений (можжевельника, лавра, омелы) была символом обновляющейся жизни. Поэтому и стали у нас украшать еловыми ветками дома и храмы.

Не случайно Рождество Христово называют "матерью всех праздников". Действительно, рождением Иисуса Христа — сына Божиего, Спасителя мира — начинаются его земная жизнь, страдания, смерть и воскресение. Значение этой святой ночи столь велико, что даже весь ход

новой истории и само наше летоисчисление ведем мы от Рождества Христова.

Простой христианский люд всегда благоговейно относился к Рождеству Христову и праздновал его красиво и ярко. Самому празднику до сих пор предшествует сорока-

дневный пост, известный под названием Рождественского. В этот период христиане каются и больше молятся, читают Закон Божий, воздерживаются от приема скоромной пищи, то есть мяса, молока, яиц, и едят только постную пищу, то есть растительную: хлеб, овощи, фрукты. День перед Рождеством называют Рождественским сочельником, так как в это время едят сочиво — постную кашу и овощи. Чаше же сочиво — это рисовый или ячменный взвар с медом, ягодами или плодами.

В сочельник до самого вечера, точнее до появления на небе вечерней звезды (вспоминание о Вифлеемской), никто ничего не ел и не садился за стол.

Крестьяне знали, что младенец Иисус был положен в ясли, поэтому сочельник также начинали с обычая, напомиравшего об этом событии. Соломой или сеном застилали избу, в том числе передний угол, лавки. (И

ПОД ПОКРОВОМ НОЧИ ЗВЕЗДНОЙ

Под покровом ночи звездной
Дремлет русское село;
Всю дорогу, все тропинки
Белым снегом замело...
Кое-где огни по окнам
Словно звездочки горят.
На огонь бежит сугробом
Со звездой толпа ребят;
Под оконцами стучатся,
"Рождество Твое" поют.
"Христославы! Христославы!" -
Раздается там и тут.
И в нестройном детском хоре
Так таинственна, чиста,
Так отрадна весть святая
О рождении Христа...

РОЖДЕСТВЕНСКИЕ ПРИМЕТЫ

- Снег 7 января — к урожайному году;
- день теплый — хлеб будет густой;
- метель — пчелы хорошо роиться будут;

● небо звездное — урожай на горох;

● в Рождество нельзя заниматься хозяйственными делами;

● с Рождества до Крещения грех охотиться в лесу (с охотником может несчастье случиться);

● весь день 7 января принято ходить в гости и принимать гостей;

● в Рождество нельзя шить, иначе в семье кто-нибудь ослепнет.

● именно в этот день запрещалось девушкам гадать;

● если на Рождество первой в дом войдет чужая женщина, то женский пол в данной семье будет весь год хворать.



ПОСЛОВИЦЫ, Поговорки

Январь — году начало, зиме середина.
Январь — ломонос, береги свой нос.
Зима не лето — в шубу одета.
Мороз и железо рвет, и птиц бьет.
В зимний холод каждый молод.
Зимой солнце — что мачеха: светит, да не греет.
Задержишь снег на полях зимой — будешь с хлебом весной.
Зима без снега — лето без хлеба. Много снега — много хлеба.



поклонились младенцу, рассказав о том, что видели и слышали, а затем возвратились к стадам своим, радуясь рождению Спасителя мира. На восьмой день после рождения младенца Иосиф и Мария дали ему имя Иисус, что означает "Бог спасает", или "Спаситель".

Тем временем в Иерусалиме прибыли из далекой восточной страны (из Персии или Вавилонии) волхвы, или мудрецы, — ученые люди, занимавшиеся наблюдением и изучением звезд. Они увидели, как на небе возникла новая необычная звезда. Увидев ее, волхвы поняли, что ожидаемый мессия родился. Мудрецы поспешили в Иерусалим, чтобы узнать, где родился царь, и поклониться ему.

Ирод, прослышав о появлении необычной звезды, а стало быть и о рождении нового царя, испугался, что у него отнимут власть. Ирод тайно призвал к себе волхвов, послал их в Вифлеем, чтобы они все разузнали о младенце. Подозрительный и коварный правитель задумал убить его.

Волхвы вновь увидели ту самую звезду, которая явилась им на востоке, на сей раз она, двигаясь по небу, шла перед ними, указывая им путь. В Вифлееме звезда остановилась над тем местом, где находился родившийся младенец Иисус.

КАК ЭТО БЫЛО: РАССКАЗЫВАЕТ ЕВАНГЕЛИЕ

В 10 километрах от города Иерусалима находился небольшой городок Вифлеем. Там в семье благочестивых родителей родилась Дева Мария. С трех лет она воспитывалась в храме, после выхода из которого в 14-летнем возрасте дала обещание никогда не выходить замуж и служить только Богу. Священники вручили Пресвятую Деву 80-летнему старцу, вдовцу Иосифу, который уже имел взрослых детей и был Марии вместо отца. Как-то в дом Иосифа, где жила Дева Мария, явился архангел Гавриил и сказал ей: "Ты родишь сына и назовешь его Иисусом. Он будет велик и назовется Сыном Всевышнего, и даст ему Господь Бог престол..."

В тот период в стране Иудее правил царь Ирод, который был под властью Рима. Римский император Август повелел провести в земле Иудейской перепись. Каждый иудей должен был записаться там, где жили его предки.

Иосиф и Мария отправились из города Назарета, где они жили, в Вифлеем, откуда происходили их родители. Там Иосиф и Мария из-за большо-

го скопления народа и тесноты не смогли найти себе места ни в доме, ни в гостинице, а потому остановились за городом, в пещере, куда пастухи иногда загоняли скот в ненастную погоду. Ночью у Девы Марии родился младенец — сын Божий, Спаситель мира. Мария спеленала его и положила в ясли, куда кладут корм для скота.

Вифлеемские пастухи первыми узнали о рождении Спасителя. Когда они пасли свои



стада в поле, перед ними вдруг в ярком свете появился ангел. Пастухи испугались, но ангел сказал им: "Не бойтесь! Я возвещаю вам великую радость, которая будет не только для вас, но и для всех людей: ныне родился Спаситель, который есть Христос Господь. И вот вам знак: вы найдете младенца в пеленах, лежащего в яслях".

Пастухи поспешили в Вифлеем, где в пещере обнаружили Иосифа, Деву Марию и лежащего в яслях младенца. Они

из пещеры в город, так как народ после переписи стал расходиться. Волхвы вошли в дом и увидели младенца с матерью его. Они поклонились Иисусу до земли и поднесли ему подарки: золото как царю (в виде дани), ладан как Богу (потому что ладан употребляется при богослужении), а смирну — как человеку, который должен умереть (умерших натурали тогда благовонными маслами). Такова евангельская история рождения Христа...

МАТЬ ВСЕХ ПРАЗДНИКОВ

сейчас в некоторых домах под праздничную скатерть кладут сено). Под иконами ставили необмолоченный снопок ржи (как символ нового урожая) и кутью, и, помолвившись, все садились за стол.

А в сам праздник с утра происходило "обсевание" изб. Обходя дома, поздравляли хозяев с праздником и разбрасывали по избе горсть овса, приговаривая при этом: "По полу теляток, под лавкою ягнят, на лавке — ребятки!". "Ягнята за лавочкою, телятки у лавочки, а поросятки по всей избе!"

В обычае было с самого утра 25 декабря славить Христа на улицах и площадях. Обычно славлением занимались дети, которые ходили по домам с вертепом или звездой. Ее делали из бумаги величиной более полуметра, раскрашивали красками и

освещали изнутри свечами, отчего рисунок и лучи звезды становились прозрачными. Вертеп представлял собой ящик, сделанный в виде пещеры. Внутри его помещались деревянные фигурки и были зажжены свечи. Славильщики двигали фигурки и разыгрывали сцены рождения Христа. При этом совершались песнопения о рождении младенца Иисуса, а в заключение добавлялись от себя различные песни, или колядки.

За пение детей-христославов награждали деньгами и пирогами. Для сбора пирогов один носил тарелку для сбора денег. На рассвете к христославам присоединялись гудочник или скрипач. Не принять христославов считалось за грех для хозяина дома и оскорблением для христославов.

Славление у взрослых начина-

лось около полудня. В старину в этом участвовали все сословия, даже сам царь. В XVI—XVII веках накануне Рождества, в сочельник, государь с самого утра отправлялся в сопровождении стрельцов и некоторых придворных в тюрьмы и богадельни, где собственноручно раздавал милостыню "тюремным сидельцам", то есть заключенным под стражу, а также пленным, богадельным, увечным и всем беднякам. Проходя по улицам, царь давал деньги нищим и убогим, которые заранее стекались со всей Москвы, зная о его выходе. Назначенные государем люди из военных и гражданских раздавали милостыню у Лобного места и на Красной площади. В результате мало кто оставался без "праздника".

Один из иностранцев, побывавший в России в XVIII веке, ос-

тавил нам описание московского славления. Впереди всех появлялись двое с барабанами и ударяли в них палочками, обернутыми сукном. За ними следовали царь с толпой князей и бояр, а также духовенство. При вступлении в дом того или иного вельможи пели: "Тебе Бога хвалим" и поздравляли с "Новым годом". Польщенный таким вниманием, хозяин подносил царю подарок деньгами и угощал его со свитою. Затем гости отправлялись в другие дома. Царь Петр I кнутом и батогами наказывал тех, кто уклонялся от славления.

Следует сказать, что на Руси не было ни одного празднования, которое бы сопровождалось таким богатством обычаев, обрядов, примет и всего прочего, как так называемые Святки. Они продолжались обыкновенно до

Крещения. По деревням проводились "свозы" — гостевания девушек-невест у своих родственников; молодежь устраивала зимние посиделки. Так до самой масленицы происходили выборы невест, сватовство и свадьбы. Любимым занятием в праздничные рождественские дни, особенно для молодежи, становилось гадание.

Кроме гаданий в Святки происходило наряжание в маски и костюмы с целью не быть узнаваемыми. Историки указывают, что еще царь Иван Грозный со своими опричниками переодевался подобно скоморохам и даже казнил одного из своих приближенных за то, что тот не надел "личины". Л.Н. Толстой в романе "Война и мир" так описывает сцену с наряженными: "Наряженные дворовые: медведи, турки, трактирщики, барыни, страшные и смешные, принесли с собой холод и веселье, сначала робко жались в передней, а потом все веселее и дружнее начались песни, пляски, хороводы и святочные игры".



СВЯТОЧНЫЕ ГАДАНИЯ

... Настали святки.
То-то радость!
Гадает ветреная младость,
Которой ничего не жаль,
Перед которой жизни даль
Лежит светла, необозрима...

А. Пушкин

Святки — две недели зимних праздников с Рождественского сочельника (6 января) до Крещения (19 января) — считались самым лучшим временем для предсказаний. Ведь в эти дни "открыты на небе двери".

Люди издревле стремились узнать свое будущее на Святки, гадали и колядовали. У славян-язычников на это время приходился солнечный праздник — солнцеворот, когда солнце поворачивает на лето, а зима на мороз.

ВОТ СПОСОБЫ СВЯТОЧНЫХ ГАДАНИЙ, ПРИНЯТЫХ В РОССИИ

ГАДАНИЕ С БАШМАЧКОМ

Бросают башмаки через ворота на улицу, потом выходят сами на улицу и смотрят: в какую сторону он обращен носком, там и быть замужем. Худой признак для девушки, когда ее башмак лежит обращенный к домашним воротам: в этот год не быть ей замужем.

ГАДАНИЕ НА ЖЕНИХА

В валенок кладут разные предметы, а девушки по очереди вытаскивают по одному из них, кому что досталось. Сахар — сладкая жизнь, кольцо — замужество, луковица — к слезам, рюмка — разгульная жизнь, золотое кольцо — богатая жизнь, тряпка — муж-бедняк, платок — муж-красавец, монета — богач и т. д.

ГАДАНИЕ НА СПИЧКАХ

По бокам спичечной коробки вставляют две спички и поджигают, загадывают парня. Если сгоревшие головки будут обращены друг к другу, значит, "загаданный" молодец и девушка будут вместе.

ГАДАНИЕ НА ЕЛИ

Гадают в ночь с понедельника на вторник. Берут веточку ели, кладут на ночь в изголовье. При этом говорят: "Ложусь на понедельник, кладу в изголовье ельник, приснись мне тот, кто думает обо мне".

ГАДАНИЕ С ЧЕТВЕРГА НА ПЯТНИЦУ

Гадают в ночь с четверга на пятницу. Ложась спать, говорят: "Четверг со средой, вторник с понедельником, воскресенье с субботой. Пятница одна, и я, молода, одна. Лежу я на Сионских горах, три ангела в головах: один видит, другой скажет, третий судьбу укажет".

ОТ ТОГО МУЖИК ГЛАДОК, ЧТО ПОЕЛ И НА БОК!

Главные блюда, которые подают на праздничный рождественский стол, это, конечно, запеченный гусь или поросенок. А дополнить их можно:

ПАШТЕТОМ ИЗ ПЕЧЕНИ

500 г печени, 100 г копченого шпика, 1 головка репчатого лука, 1 морковь, 100 г сливочного масла, сок лимона, петрушка, сельдерей, соль, черный молотый перец, лавровый лист.

Печень освободить от пленок, нарезать кусочками. Шпик нарезать кусочками, обжарить в сотейнике, положить печень и продолжать обжаривать до образования румяной корочки, добавить немного бульона или воды, репчатый лук, морковь, сельдерей, петрушку, перец, лавровый лист, соль и тушить до того момента, когда в месте разреза печени исчезнет красный цвет.

Чтобы паштет получился вкусным, нужно 2—3 раза пропустить печень вместе со шпиком через мясорубку до получения однородной массы. Сливочное масло растереть до бела с лимонным соком или натертым мускатным орехом, соединить с размолотой печенью, добавить сок, в котором тушилась печень, все тща-

тельно перемешать, положить на блюдо; красиво оформить зеленью петрушки, цветком из яйца, моркови. Поверхность паштета можно украсить взбитым сливочным маслом, отшприцевав из корнета орнаменты, надписи, поздравления и подать к праздничному столу.

...БОЛЬШИМ ПИРОГОМ

На 18 человек: 1—1,2 кг пшеничной муки, 350 мл молока, 3 столовые ложки сметаны, 150 г кукурузного или оливкового масла, 50 г сахара, 1 чайная ложка соли, 50 г дрожжей, 1 яйцо. Для начинки: 1,5 кг свежей капусты, 4—5 яиц, 1 луковица, 150 г сливочного масла, 20 г соли, лимонная кислота, 1 столовая ложка сахара.

Приготовить дрожжевое тесто опарным способом, дать ему подойти. Раскатать тесто пластом толщиной 1 см и разделить на две неодинаковые части. Меньшую часть положить на смазанный жиром лист и переложить подготовленной начинкой. Большой частью теста покрыть начинку, края загнуть за края первого пласта. Дать подойти, обмазать взбитым яйцом, наколоть вилкой и выпекать в духовке при умеренном жаре. Остывший пирог нарезать квадратными кусочками.

Для начинки капусту нашинковать, посыпать солью,

положить в посуду и трамбовать толкушкой, пока не появится сок. Лук порубить, обжарить в части масла, добавить капусту с соком и в закрытом котле тушить до мягкости на слабом огне, постепенно добавляя оставшееся масло, а также лимонную кислоту и сахар. К остывшей капусте добавить сваренные вкрутую рубленые яйца.

Большой пирог можно начинить молотой отварной говядиной. В этом случае надо отварить 1,4 кг говядины, пропустить ее дважды через мясорубку, добавить мелко нарубленный репчатый лук, обжаренный в маргарине (50 г), 20 г соли, перец, 1 столовую ложку рубленой зелени, немного бульона и сметаны.

...САЛАТОМ ИЗ ШАМПИньОНОВ

700 г шампиньонов, 200 г огурцов, 3 крутых яйца, 1 столовая ложка рубленого укропа, соль, сахар, перец, 3/4 стакана сметаны, 1—2 столовые ложки майонеза.

Отваренные шампиньоны, очищенные от кожуры огурцы и яйца нарезать кубиками. К сметане добавить майонез, соль, сахар, перец и укроп. Соусом заправить приготовленные продукты. Украсить шампиньонами, огурцами и укропом.

